



市委常委会召开会议

李正印主持

本报讯(记者 李雅萍)12月18日,市委书记李正印主持召开市委常委会会议和中心组学习会议。传达学习习近平总书记在中央政治局第二十六次集体学习时的重要讲话精神,学习《习近平谈治国理政》(第三卷)“增强忧患意识,防范化解风险挑战”部分,深入进行学习交流。传达山西省委讲师团《关于全省各级党委(党组)理论学习中心组专题学习〈论党的宣传思想工作〉的通知》,认真学习《论党的宣传思想工作》部分篇目。听取了干部教育培训、史志编纂和食品安全等工作情况汇报。

会议指出,国家安全工作是党治国理政一项十分重要的工作,也是保障国泰民安一项十分重要的工作。要认真学习习近平总书记关于抓好国家安全工作和“增强忧患意识,防范化解风险挑战”的重要论述,充分认识做好国家安全工作的重要意义,坚持系统思维,构建大安全格局。要坚持党对国家安全工作的绝对领导,正确把握当前形势,全面贯彻落实总体国家安全观。要统筹发展和安全两件大事,实现高质量发展和高水平安

全良性互动,全面提高国家安全工作能力和水平。要把国家安全责任落到实处,统筹推进各领域安全工作,提高风险预见、预判能力,把风险隐患处置于萌芽状态,为推进吕梁经济社会发展各项工作提供坚强保障。

会议学习了《论党的宣传思想工作》关于《新时代中国特色社会主义思想和基本方略》《坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛》《把宣传思想工作做得更好》《为实现中国梦凝聚有力道德支撑》等篇目。会议指出,十八大以来,习近平总书记围绕党的宣传思想工作发表了一系列重要论述,提出了新思想新观点新论断,为做好新时代党的宣传思想工作正本清源、守正创新提供了根本遵循。全市各级党委(党组)理论学习中心组要把《论党的宣传思想工作》作为重点学习内容,全面系统学、深入思考学、联系实际学,切实把学习成效转化为提高解决实际问题的能力,提升做好新形势下宣传思想工作的水平。要发挥好县级融媒体中心平台作用,组织党员干部和宣传思想战线干部职工深入学习,用党

的创新理论武装头脑,指导实践、推动工作。

会议对全市干部教育培训工作给予肯定。指出,今年以来,全市各级组织部门在干部教育培训方面做了大量工作,有效提升了干部政治素质、能力素质、作风素质,为推动各项工作落实发挥了积极作用。在肯定成绩的同时,要充分认识到存在的差距,持续加大干部教育培训工作力度。要提高政治能力,学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想,把政治过硬落在实处。要认真学习党的十九屆五中全会精神,把全面贯彻新发展理念贯穿干部培训工作中。要用好省、市教育培训资源,发挥好外聘专家作用。要精心制定“十四五”干部培训规划和明年培训计划,切实加强培训项目管理,不断提高广大干部能力素质。

会议充分肯定了我市史志编纂工作取得的成绩。指出,今年以来,市县两级史志部门克服困难,做了大量卓有成效的工作,各项编纂工作任务圆满完成,走在全省前列。在下一步工作中,全市史

志部门要再接再厉,按照省市的统一安排部署,做好有关专项志的编纂工作。要积极争取上级部门支持,加快有关项目论证和申报工作,为保护传承弘扬黄河文化和推进文化强市作出史志人应有的贡献。

会议指出,民以食为天,食以安为先。全市各级各相关部门要认真学习贯彻党的十九届五中全会精神、习近平总书记关于食品安全工作的系列重要论述和视察山西重要讲话重要指示,落实好中央、省委关于食品安全工作的各项部署,党政同责、部门共治,扎实做好食品安全工作。要围绕我市清香型白酒、功能食品等,加大对重点领域、重点行业、重点部位、重点企业的服务力度。要加强监督检查,切实把好食品质量安全关,确保不发生重特大食品安全事故。要站在实现治理体系和治理能力现代化的高度,重视食品安全工作,加大经费投入,提高装备水平和检测能力,推动地方标准建设,建强监管队伍,努力让人民群众共享高品质生活。

会议还研究了其他事项。

走向我们的小康生活

□ 本报记者 李雅萍

没有互联网从业经验,对平台、软件缺少基础认知,如何成为一名新农人主播?已接触电商领域,有自己的店铺、供应链,如何成长为电商创业新青年?有特长善表达,有基础互联网认知,对短视频和直播感兴趣,如何变身直播销售达人?

今年以来,团市委围绕中心,服务大局,聚焦“六新”,率先在全省探索出一条以青年电商培训、网络直播带货为抓手,以“团团GO”为电商工作品牌,引导培训了1000名青年电商创业人群,挖掘选树了100名青年电商领军人才,服务扶持了10个青年电商创业项目,为吕梁交好脱贫总账、蹚出转型发展新路贡献了青春力量。

新业态亟需人才“团团GO”应运而生

“欢迎大家多购买我们的产品!谢谢各位支持吕梁脱贫攻坚!”5月15日,团市委2020“团团GO”网络直播带货助农直播活动在吕梁广场电商扶贫孵化园开播。当天,电商主播强势“圈粉”,直播间人气飙升至180万+流量,在线销售各色农产品1.2万余单,销量额达到28.7万元。

2019年以来,团市委“世界在眼前改变”项目成功落地吕梁,为推广电子商务创新共享精神,帮助青年从思想到经济上转型升级打开了工作思路。2020年初,从“百县联动 公益助农”到“直播助农 嗨购吕梁”,再到“团团GO”专场,团市委积累了直播带货、电商培训的宝贵经验,为做好共青团2020年助力电商扶贫这项工作奠定了坚实基础。

6月29日至30日,经过两天紧张充实、专业有效的学习培训,2020青年电商培训工程首期(离石专场)圆满收官。7月27日,共青团吕梁市委直播电商培训第二期(中阳专场)在中阳县创新创业基地示范区火爆开班。此后,团市委以平均每半月筹备举办一期青年电商培训的节奏,先后在离石、汾阳、中阳和交城等地,成功举办7期培训,先后有1042名“团团GO”学员参训,平均年龄23.37岁。经过培训,众多行业小白变身老玩家,成功打开了投身创新创业、从事电子商务,实现人生梦想的另一扇门。

培训班干货满满“零门槛”玩转电商

“以前刷抖音、玩快手,单纯就是自我娱乐,哪曾想,利用这些平台,居然可以赚钱。”重新刷新自己对短视频的认知观念,更加坚定了从事电商行业的信心,这是2020“团团GO”青年电商培训第四期(汾阳专场)学员张瑜的最大收获。

“我是一名吕梁山护工,得知家门口就有免费的电商培训,赶紧就带着老婆报名了,技多不压身嘛!”交城县广兴村40岁的宋宇满怀激情带着老婆参加了第七期(交城专场)培训。

增收、致富、涨技能、助创业。“团团GO”参训学员都说好!更有学员连续三次参加了培训。“只要有时间,我还想参加第四次、第五次,团市委电商培训让我这个整天围着灶台和孩子转的女人学到了创业就业技能。”在第六期(中阳专场)结业仪式上,优秀学员代表高兔花动情地说。

今年以来,团市委广泛对接、积极整合了团中央、团省委以及国内外知名电商平台机构等最顶级、最知名、最前沿的合作团队,率先争取到的继内蒙赤峰、山东聊城之后第一批落地吕梁的“青创10W+”中国青年创业大讲堂,邀请到了被称为互联网大咖的行业人物、专业讲师、创业先锋,争取到阿里巴巴、腾讯直播、字节跳动等前沿高科技企业的支持,淘宝直播、集客魔方、今日头条、西瓜视频、抖音视频等甚至派出讲师赴吕梁现身开讲。

千名「团团GO」学员破茧成蝶

——团市委2020年青年电商「十百千」培育工程纪实

(下转4版)



天寒地冻时节,随着国投君澜酒店项目主体顶层最后一方混凝土的浇筑,吕梁新区配套工程迈出了新步伐。国投君澜酒店项目是集住宿、餐饮、商务、会议、娱乐等为一体的综合性工程,由中建六局与吕梁国投集团联手打造,共建设1栋酒店大楼,地下2层地上20层。该项目从开工建设到主体封顶仅用时232天。

记者 刘亮亮 摄

“驻”进心里 “帮”出实效

——全市单位驻村帮扶工作纪实

□ 本报记者 罗丽

寒冬时节,走进临县林家坪镇高家山村,放眼望去,新拓宽的村道干净整洁,新安装的路灯整齐有序……短短五年时间,高家山村一天一个样,诠释着“昔日穷山村,今朝幸福园”的含义。

“村子换了新面貌,离不开这些‘城里的亲戚’。”站在村口,村支书高兴文感触良多,若不是亲身经历,他很难想象脱贫攻坚会给高家山村带来翻天覆地的变化。高兴文口中的“城里亲戚”,正是市交通运输局派驻的驻村工作队。“在市交通运输局驻村工作队的大力支持下,村里改造交通、水利等基础设施,发展了种植、养殖、光伏等产业,发生了翻天覆地的变化,村民的日子越过越红火。”高兴文高兴地说。

伴随着收获的喜悦,在市扶贫办的办

公室,工作人员正在认真盘算着一笔笔脱贫攻坚精细账:截至2019年底,全市累计实现了1439个贫困村全部退出,21.7万户58.5万人实现脱贫,贫困发生率降至0.18%。截至今年9月底,全市剩余2504户5312名贫困人口全部达到脱贫标准,人均纯收入预计可达6500元以上,1439个贫困村集体经济收入均达到5万元以上,脱贫攻坚取得了决定性成效。五年来,我市按照中央、省委“精准扶贫、不落一人”的总体要求,以驻村帮扶“十个清零行动”为抓手,以帮助解决“两不愁、三保障”突出问题和激发群众内生动力为重点,紧盯住决战贫困、决胜小康的目标任务,精准发力,书写出了一张漂亮的脱贫答卷。而这答卷的背后更是凝聚了全市10338支驻村帮扶工作队的辛勤付出和责任担当。五年来,全市1481个帮扶单位,按照一村一队、一队三人的要求,累计选派驻村工作队10338支,驻村干部

38064名,下沉一线,奔走在吕梁大地1439个建档立卡贫困村的田间地头,脚下沾满泥土,心中沉淀真情,描绘出一幅幅决战贫困、决胜小康的时代画卷。

精兵强将战一线

选派什么样的干部驻村帮扶,是决定落实脱贫攻坚政策、开展帮扶工作的基石,也是打通脱贫攻坚“最后一公里”的桥梁。我市严格贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党中央决策部署,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,把单位驻村帮扶作为打好脱贫攻坚攻坚战的重大举措,自2015年8月起,全市1481个部门单位进驻1439个建档立卡贫困村开展驻村帮扶。驻村帮扶工作队队员牢记使命,主动担当作为,下沉到建档立卡贫困村“安营扎寨”,一场“结对穷亲、帮穷户、找穷因、拔穷根”的扶贫战役全面打响。

为真正把“最能打仗的人”派到脱贫攻坚第一线,我市选派驻村帮扶工作队队长从单位党员班子成员中择优选派,专职队员从熟悉农村工作、有奉献精神的干部职工中择优选派,组建了脱贫攻坚精兵强将。同时,配备配强干部驻村帮扶工作领导小组及联席会议办公室力量,明确了驻村帮扶工作队领导小组办公室和专门经费,保证了工作的规范性、延续性、科学性。持续开展驻村帮扶“六大行动”,继续引深驻村帮扶“六大行动”工作,研究制定出台了系列关于加强驻村帮扶工作的制度、办法。先后组织召开了全市干部驻村帮扶工作推进会、干部驻村帮扶工作领导小组和中央、省、市驻县大队座谈会,进一步统一思想,凝聚共识,推动工作。围绕“怎么帮、如何扶”,采取集中培训、外出考察、示范带动等方式,累积培训驻村干部192858人次,打造了一支“政治过硬、本领高强、作风务实、工作出色”的驻村铁军。



图为方山县积翠乡孔家庄村在省教育厅的倾情帮扶下,成立了山西集萃服装加工有限公司。记者 刘亮亮 摄

驻村帮扶重在导向,关键在领导示范。市委书记李正印对驻村帮扶工作高度重视,带头开展四级书记遍访行动,遍访贫困乡镇117个,累计解决问题109个。33位市级领导深入包联县、帮扶村解决实际问题,带动县(市、区)委书记、乡镇书记和村党支部书记遍访贫困户、贫困户,切实帮助群众解决实际困难。全市13个县(市、区)委书记对1439个贫困村全部走访,累计解决问题1984个。为确保工作队队员扎实开展驻村帮扶工作,我市连续五年加大驻村帮扶工作资金投入保障力度,积极协调吕梁市级每年投

入帮扶资金3800余万元,共计约1.9亿元,实现了市直机关驻村工作队帮扶村每村补助产业扶贫专项资金8万元,市直机关第一书记驻村每村4万元;市直工作队每队工作经费3万元,市派第一书记每人2万元。

(下转4版)

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

